2024年11月1日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:许明 审读:邱立波

如何帮职高生建立信心?这所学校有办法

# 足球成为激发学生潜能的"一束微光"

有18支队伍参加的女子足球联赛正在如火如荼进行

拼抢、防守、追逐、超越……宁波东钱湖旅游学校第七届女子足球联赛正在如火如 茶地进行中。比赛持续1个多月,全校18个班级的女足队驰骋绿茵场,绽放青春与力量 之美,在校园里掀起了一股足球热。

目前,宁波东钱湖旅游学校班班都有女足队,足球已经成为激发学生潜能的"一束 微光"。

-------------------------------□现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 吴彦 胡佳



同学们在绿茵场上拼搏。

### 从"怕麻烦"到"挺支持"

为了选拔队员、普及足球 运动,考虑到学校女生多,从 2018年开始,学校鼓励各班建 立班级女足队。

"出发点一方面是发挥老 师的特长,一方面也想让职高 生通过足球建立信心,以女足 精神感染学生,锤炼意志品 质。"体育老师、中国足协D级 足球教练员付传扬说。

排摸发现,同学们普遍都 是零基础,要组队,一个字: "难"。今年9月,24护理中高班 勉强组起了一支女足队,8个队 员,2个替补。"有说不会踢的, 有说身体不好的,有说家里不 同意的,我一次次不厌其烦地 开导,好不容易才组建起了这

支队伍。"班主任王萍老师说, 刚开始觉得球队就是个"麻烦 事儿",也是抱着试试看的心 态,摸着石头过河,鼓励孩子们 参加了人生中第一场比赛-校女子足球联赛。

当然,结果也在意料之中, 以大比分输了。

看到同学们赛后的状态, 王老师忍不住心疼,心想实在 不行就放弃吧。让她没想到的 是,同学们坚持继续参赛。大家 静下心来总结经验,一边深入 了解比赛规则,一边找来经验 丰富的学长指导,还抽了休息 日的半天到球场操练。

接下来的几场比赛,队员 们的防守水平提高很快,与对 手打成了平手,坚持踢完了四 场比赛。

"同学们的表现让我很惊 喜,我会支持更多的同学来踢 球。"王老师说,"一次亲身参与 的比赛能让大家真切感到什么 是上进、团结、拼搏,也让班级 的凝聚力更强了。"

"足球让我懂得输赢只是比 赛的一部分,更重要的是面对失 败和挫折时站起来的勇气。"毕 业多年,足球队的经历依然让宋 燕记忆犹新,"球场有自由的奔 跑、放肆的大笑和真诚的鼓励, 它给了我面对人生的智慧。"

从"怕麻烦"到"挺支持"。 班级女足队正让越来越多的同 学看到了自己的能量和信心。



## B 过程比结果更重要

在班级选拔、足球特招基 础上,学校成立了校女足队。在 刚刚结束的2024年宁波市直属 学校足球比赛上,获高中女子 组第二名。

面对全省名列前茅的慈 湖中学,即便预知失败,依然 全力以赴。赛场上,有人为追 一个球数次扑倒了又爬起来; 有人一边哭一边追着球;有人 冒着大雨,坚持踢完全场80分 钟……"我们的队员遇强则 强,面对超强对手更多的是抱 着学习的态度吧。"指导老师 张明明说。

对队员们来说,比赛的意 义超过胜负本身,走上市级大 赛本就是一种骄傲。这支队伍 由17人组成,有4人是足球特 招生,2人有些许基础,其余11 个均为零基础起步。集结队员 后,根据队员的实际情况分岗、 分层训练。平时,每天下午4点 15到5点组织训练,临近竞赛 日再延长训练时间,风雨无阻。

由于队里全是女生,付传 扬和张明明两位身高1米85 的男老师,用尽所能展示着柔 性教育的一面。老师们兼顾技 术训练、体能、力量等基础训

练和心理辅导,给予队员们灵 活、个性化的指导和人文关 怀。为了提高对足球的兴趣和 理解,还带领同学们团建、观 摩浙江足球超级联赛,体验足

如今,球队的进步有目共 睹,校女子足球队曾获2022一 2023年度浙江省校园足球联 赛(宁波赛区)市级赛高中女 子组第三名,2023年宁波市直 属高中足球联赛高中女子组 第三名。

足球,成了这所学校激发 学生潜能的一束微光。



# 全国旅游职业教育 数智化"大家庭" 在宁波诞生

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 邱宝荣)数字化时代,旅 游职业教育数智化如何创新发展?10 月30日,全国数智旅游行业产教融合 共同体成立大会暨旅游职业教育"数 智化课程建设"研讨会在宁波举办。

来自全国近180家旅游院校、研 究机构、行业协会及数智化企业的相 关专家汇聚一堂,深度交流。

据悉,全国数智旅游行业产教融 合共同体由浙江深大智能科技有限公 司、南开大学、宁波城市职业技术学院 联合牵头组建,汇聚了130多家成员 单位。

"数智化是当今世界发展的大趋 势,它正在深刻地改变着我们的生活、 工作和学习方式。"宁波城市职业技术 学院党委书记周国明指出,全国数智 旅游行业产教融合共同体成立,为旅 游职业教育数智化变革搭建了更广阔 的平台,提供了深入交流和深度融合

"共同体的成立对深化职业教育 产教融合、推进数智化教学具有重要 意义。"宁波市教育局副局长陈欣强 调,当前,数字经济的发展为职业教育 带来了创新机遇,教育局积极推动"产 业园区+企业+学校"产教联合体建设, 致力于增强人才培养的适应性。

会上举行了产教融合共同体签约 仪式,围绕"新质赋旅、多元共进"的 主题,聚焦"夯实'五金'新基建、突出 数智化课程建设",计划在数字化教 材开发与出版、数智化校企合作课程 研发、旅游职业教育数智化实训基地 共建、数智文旅联合实验室创建、数 智化"金课"建设等方面展开深入合 作与开发。

当天,还举行了由全国旅游职业 教育教学指导委员会专业数智化建设 专门委员会主办的旅游职业教育"数 智化课程建设"专题研讨会。

#### ■职教竞技场

团体一等奖! 今年,"全国职业院 校技能大赛"全面升级为"世界职业院 校技能大赛"。在前几天的比赛中,余 姚市职业技术学校22机电的干执嘉同 学和3名队员余子轩、康智聪、陈冠杰 凭借出色的发挥,代表宁波队拿下 2024世界职业院校技能大赛总决赛争 夺赛中职组电子产品设计与应用项目 金奖。这也是该校在此赛项上的首枚 全国金牌,圆了电子专业师生多年的 记者 樊莹 通讯员 张维 梦想。

4金4银! 10月25日至27日,中国 烹饪协会在四川宜宾举办第33届中国 厨师节,同期举办2024西餐烹饪技能大 赛。宁波市古林职业高级中学世赛基地 派出宋浩男、郑博译、苗旭、秦毅四名选 手参加比赛。经过激烈角逐,他们在甜 点、餐前小食、西式汤品等三个项目获 得四个金奖,在海鲜西式主菜烹饪、肉 类西式主菜烹饪两个项目获得四个银 奖,创造学校选手参与该赛事的最好成 记者 樊莹 通讯员 虞杰